

## ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

Настоящий сборник посвящен одной из наиболее актуальных и острых проблем интеграции России в мировую экономику – присоединения страны к Всемирной торговой организации (ВТО). Сегодня уже не подлежит сомнению, что Россия – десятая по своим размерам экономика мира – не может оставаться за пределами ВТО, регулирующей более 95% мировой торговли. Вступление России в ВТО естественным образом распространит на страну весь комплекс правовых отношений цивилизованного мира, что в значительной степени повлияет на социально-экономическую и политическую сферу. К позитивным последствиям присоединения к ВТО в первую очередь относится качественное улучшение законодательной и нормативной базы благодаря приведению основных разделов национального законодательства и практики регулирования внешне-экономической деятельности в соответствие с требованиями ВТО. Кроме того, присоединяясь к ВТО, страна получает все выгоды полноправного членства в организации – недискриминационные условия торговли на внешних рынках и возможность в случае возникновения торговых конфликтов разрешать их через органы урегулирования торговых споров в ВТО, решения которых носят обязательный характер.

Цель данного сборника – раскрыть сущность и особенности механизма ВТО как системы межгосударственных соглашений, регулирующих международную торговлю, возможные последствия присоединения России к этой организации, ход переговоров, в том числе по таким наиболее острым и «чувствительным» вопросам, как сельское хозяйство и финансовый сектор. Общий вывод большинства представленных в обзорах работ сводится к тому, что проблемы уча-

стия в ВТО связаны со стратегией социально-экономического развития России и что суть происходящих в настоящее время переговоров России о присоединении к ВТО заключается исключительно в том, чтобы ослабить негативные и усилить позитивные последствия членства в ВТО. В стратегическом плане Россия, безусловно, заинтересована в присоединении к ВТО в целях равноправного участия в системе международных экономических отношений и в многосторонних переговорах по формированию и изменению норм и правил регулирования торговли, использования механизмов ВТО в борьбе против дискриминации и недобросовестной практики со стороны отдельных торговых партнеров. Это особенно важно, так как масштабы дискриминации российского экспорта часто приобретают критический характер. Вступив в ВТО, Россия получит в свое распоряжение набор средств административного регулирования внешней торговли, позволяющий на законных основаниях осуществлять защиту внутреннего рынка.

Для России, как и для любого желающего присоединиться к ВТО государства, есть возможность в ходе переговорного процесса обеспечить для себя наиболее оптимальные условия вступления в ВТО. Нормы и правила этой организации допускают установление переходного периода той или иной продолжительности адаптации к различным режимам и соглашениям; временных изъятий из правил; особых условий для не вполне сформировавшихся отраслей экономики (*infant industries*); меньшего количества тарифных уступок по одному сектору с соответствующей компенсацией по другому (по так называемым диагональным соглашениям) и т. д. Все это требует от участников переговоров не только досконального знания и понимания механизмов ВТО, но и умения отстаивать экономические интересы России, заключающиеся, прежде всего, в повышении конкурентоспособности российской экономики в мировой экономической системе. Что касается государства, то оно должно проводить экономическую политику, направленную на повышение конкурентоспособности отечественных производителей, включающую разработку и проведение эффективной промышленной и аграрной политики, создание механизмов поддержки экспорта и защиты внутреннего рынка.

Путь России в ВТО, начавшийся еще в 1994 г. и продолжающийся и поныне, был непростым, так как переговоры шли с переменным успехом. Сегодня конец этого пути уже близок, хотя, как показывают результаты завершившихся в декабре 2002 г. в Женеве пе-

реговоров, предстоит решить еще немало вопросов. Тем не менее ясно одно — сегодня альтернативы вступлению России в ВТО не существует.

*Л.А. Зубченко*